第二章  需求和供给曲线概述以及有关的基本概念  
核心内容——本章要求掌握的内容
1.有关需求的概念
2.有关供给的概念
3.市场均衡状态的确定
4.各种因素变化对市场均衡状态的影响(定性与定量)

5.限价政策

6.弹性理论
第一节    需求理论
一.一组概念
1、需求量：消费者在一定时间内，在某一个价格水平上 愿意并且能够购买某种商品或劳务的数量。

   需求（Demand ）与需要(Need)的区别：
-需要仅仅是一种愿望，而需求不仅是一种愿望，并且要有支付能力。
-需要可以是无限的，但需求一定是有限的。
2、需求：消费者在一定时间内，在每一可能的价格水平上 愿意并且能够购买某种商品或劳务的数量。
注意：
      需求反映的是价格和需求量之间的关系。当用表格表示时，需求是一组数据。
表2-1某商品的需求表

	价格-数量组合
	价格（元）
	需求量（单位数）

	A
	1
	700

	B
	2
	600

	C
	3
	500

	D
	4
	400

	E
	5
	300

	F
	6
	200

	G
	7
	100


需求表描述的价格与需求量的关系也可以由图形来描述
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                                注意：也可能是曲线
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这种关系还可以用函数来表示
需求函数：表示商品的需求量与影响需求量的因素之间的这种依存关系的数学关系式
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简化后：将一种商品的需求量仅看作是其本身价格的函数 

                   Qd  =  f(P)

在不影响结论的前提下，大多使用线性需求函数。线性需求函数的通常形式为：
                   Qd  =  (－(·P
二、需求法则
1、内容
需求法则: 对绝大多数商品而言，商品需求量与其价格之间存在着反方向变化的关系，因而需求曲线是一条自左上向右下方倾斜的曲线，这就是需求法则（Law of Demand）
2、原因
替代效应（Substitution Effect)

收入效应（Income Effect）
3、需求法则的例外：
炫耀性商品
古董、古玩、股票
吉芬商品
4、注意其他条件不变的假设

[image: image1.png]



三、影响需求量的主要因素： 

A.商品自身的价格;

B.消费者收入水平;

C.相关商品(替代品与互补品)的价格;
    替代品：能代替别的商品的使用而满足人们  同种 用途的一组商品。当一种物品价格降低时，会引起其替代品需求的减少。
    互补品：两种商品结合使用才能满足人们某种用途的商品。当一种物品价格降低时，会引起其互补品需求的增加。
D.消费者偏好;（示范效应与广告效应）
E.对价格、收入变化的预期; 
需求曲线位置的确定
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四、需求的变动与需求量的变动
需求量的变动：在其他条件不变的情况下，由某种商品的价格变化所引起的需求数量的变动。在几何上，表现为沿着既定的需求曲线运动。
需求的变动：在价格不变的条件下，由其他因素引起的该商品需求量的变动。在几何上，表现为整条需求曲线位置的移动。

需求曲线
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（1）需求变化的含义，例如下图所示：
收入水平提高
P1时需求 Q2                                                   

P2时需求 Q1

需求曲线D右移为 D ’

在任意价格 D’的需求量都大于 D
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需求的变动和需求量的变动：需求量变化：Q0Q1;  需求的变化：Q1Q2
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  上图显示的是当替代品价格变化时，需求曲线的变化情况。

Presentation

从惠普与康柏的合并看产品的互补战略
20世纪90年代，
      太阳计算机系统公司：UNIX

       戴尔：个人电脑
       惠普：计算机打印设备
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2001.06  合并190亿美元。 

一年后，年成本削减了35亿美圆，税前利润10.7%，高于IBM的9.7%。
第二节    供给理论
一、供给表与供给曲线
供给：一种商品的供给是指生产者在一定时期内在各种可能的价格水平下，愿意而且能够生产出的该商品的数量。
供给量：在一定时期内，生产者在某一价格水平愿意并且能够向市场提供的商品或劳务的数量。
表2-2某商品的供给表

	价格-数量组合
	价格（元）
	供给量（单位数）

	A
	2
	0

	B
	3
	200

	C
	4
	400

	D
	5
	600

	E
	6
	800


图2-3某商品的供给曲线
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供给函数：表示商品的供给量与影响供给量的因素之间的依存关系的数学关系式。
如果假定其它因素均不变化，仅考虑一种商品的价格变化对其供给量的影响，即把一种商品的供给量只看成是这种商品的价格的函数，则供给函数可表示为：Qs=f (P)

在微观经济分析中，使用较多的供给函数为      Qs=－(＋( ·P

二、供给法则
供给法则（Law of Supply）：对绝大多数商品而言，在其他条件不变的情况下，某种商品的供给量与其价格之间呈同方向变动关系。
理解供给法则时必须注意：
-其他条件不变
-适合于绝大多数商品，但也有例外（如古董、土地、工资水平很高时劳动的供给）
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三、影响供给量和供给大小的因素
（1）自身价格
（2）生产成本（2001年，台湾地震）
（3）生产的技术水平
（4）生产者对未来的预期

四、供给的变化及供给曲线的移动
(1) 供给量的变动：在其他条件不变的情况下，由某种商品的价格变化所引起的供给数量的变动。在几何上，表示为沿着既定的供给曲线运动。

(2) 供给的变动：在价格不变的条件下，由其他因素引起的该商品的需求量的变动。在几何上表示为整条需求曲线位置的移动。
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(3) 供给变化的影响    

原材料价格下降的时候

[image: image9.png]


    P1时生产 Q2

P2时生产 Q1

供给曲线S右移为 S’

在任意价格 S’  的供给量都大于 S
一种商品的市场价格是如何确定的？ 
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第三节 均衡价格
一、均衡和均衡价格
1. 均衡
2. 均衡价格：某种商品的均衡价格是指该种商品的市场需求量与市场供给量相等时的价格。

3. 均衡数量：在均衡价格下，相等的供求数量。

二、市场均衡的形成 

1.经济模型和市场均衡
    一个经济模型通常包括若干有关的函数和对这些函数中一个或几个系数的某些约束和均衡的条件。
    根据经济学原理中关于供给和需求的概念，可以画出供给曲线（S）从左向右，向上倾斜，它说明企业（厂商）在每个价格水平，愿意生产和出售的产品数量。这条曲线的斜率为正值，因为如果价格提高，供给量就会增加。

    需求曲线（D）说明消费者在每个价格水平，愿意和能够买得起的产品数量。曲线斜率为负，意味着如果降低价格，需求量就会增加。

     当需求量等于供给量时，市场达到均衡。在图中，就是需求曲线和供给曲线的交点。如图，P。和Q。分别为均衡价格和均衡交易量。当均衡时，买者和卖者都不想再改变价格或数量。在P。，Q。处，买者的需求恰好得到满足；卖者也恰好把他在此价格水平上想出售的产品数量售出。 
2、均衡价格的形成机理
    商品的均衡价格是在市场上供求力量的自发调节下形成的。当价格偏离均衡价格时，在市场机制的作用下，偏离的市场价格会自动地回复到均衡价格水平。
当价格>均衡价格( 供>求( 需求者压价，供给者减少供给(价格下降
当价格<均衡价格( 供<求( 需求者抬价，供给者增加供给(价格上升

均衡的调整（1）
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均衡的调整（2）

[image: image12.png]' I ke e (2)

s

ERITRER RS,

BEQRAFEAR. £5
#BET LANBRGE

B PR R0 -




例题：均衡价格和交易量的确定
 已知：需求和供给方程分别为：Qd = 14 — 2P和Qs = 2 + 4P

   求：价格Pe和均衡交易量Qe 。
解：把需求和供给函数代入均衡条件Qd=Qs，解Pe得：
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 把Pe=2代入需求函数，得均衡交易量：Qe = 14 — 2 * 2 = 10
三、均衡价格的变动
由于一种商品的均衡价格是由该商品市场的需求曲线和供给曲线的交点所决定，因此，需求曲线和供给曲线位置的移动（即需求和供给的变动）都会使均衡价格水平发生变动。
1. 需求变动对均衡价格和均衡数量的影响
在供给不变的情况下：

需求增加会使需求曲线向右平移，均衡价格和均衡数量都增加。

需求减少会使需求曲线向左平移，均衡价格和均衡数量都减少。
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2. 供给变动对均衡价格和均衡数量的影响
在需求不变的情况下：
[image: image15.png]



供给增加会使供给曲线向右平移，均衡价格和均衡数量都减少。
供给减少会使供给曲线向左平移，均衡价格和均衡数量都增加。

思考：

1. 下列因素发生变化对市场均衡状态有何影响？
    A 消费者收入变化；
    B原材料价格上涨； ；
    C商品的消费成为一种时尚；
2. 你预期下列结果会怎样：
(1) 咖啡的市场价格：1994年初，受严寒气候的影响，世界最大咖啡生产国巴西严重歉收。
(2) 牛肉的市场价格：1991年，美国西部许多州遭受严重干旱，草场牧草锐减。
四、直接干预——价格管制
    价格上限；
    价格下限；

1、价格上限(Price ceiling)
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目的: 社会公正与平等、保障低收入者的基本生活
范围:生活必需品（住房、大米等）
经济后果:

    商品持续短缺
    黑市腐败现象
    产品质量低劣
    搭配凭票供应
2、价格下限(Price floor) 
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价格下限也称为支持价格(support price)，
主要用于对某些在竞争中处于劣势的产业进行支持，如农业、衰退中的产业
经济后果:产品过剩，企业依赖性增强。
例1：最低工资法的影响
许多国家为了维护劳工的利益，规定了最低工资标准。例如我国北京市2000年4月底将每小时最低工资标准规定为2.39元。最低工资标准对劳动力市场会产生什么影响？
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例2：住房租金控制
    世界许多城市都曾经对租房的租金标准进行控制，主要理由是阻止租金过高而影响低收入居民的生活。
    从短期来看，可供出租房屋的数量基本上是固定的，住房需求对价格的变化反应也不太大，因为人们找房和调整住房需要时间。
    从长期来看，由于房租过低，房东将缺乏积极性去扩大住房的供给量，也不愿意对现有住房进行修缮。在需求方面，住房租金过低将会刺激人们寻找自己的公寓（而不是与父母或其他人共居），也会刺激更多的人向城市迁徙。
租金控制的短期与长期影响比较
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短期                          长期
例3：中国民航对机票价格的控制
从1999年4月开始，中国民航宣布全面禁止机票价格打折，由此引起国内航班的座位大量空闲。民航总局于6月份宣布减少国内航班数，将座位数减少1万多个。                              
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第四节 弹性理论与分析
第一小节 需求弹性
一、弹性的概念及公式
弹性：自变量的变化所引起的因变量变化的反应程度。
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二、需 求 弹 性
需求弹性（Elasticity of Demand）是用来表示影响需求的诸因素（自变量）发生变化以后，需求量（因变量）作出反应程度大小的一个概念。
需求弹性可分为需求的价格弹性、需求的收入弹性和需求的交叉弹性等。其中，需求的价格弹性又被简称为需求弹性。
1、需求的价格弹性
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需求的价格弹性（Price Elasticity of Demand）表示一定时期内一种商品的需求量的相对变动对于该商品的价格的相对变动的反应程度。它是商品需求量的变动率与价格的变动率之比。即：
由于需求弹性本为负数，再在前面加负号是为了让其为正，以便于不同弹性之间的比较。
（1）需求弧弹性
需求弧弹性表示某商品需求曲线上两点之间需求量的相对变动对于价格的相对变动的反应程度。假设需求函数为Q=f（P），以ed表示需求弹性系数，则需求弧弹性公式为：
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例：
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根据弧弹性的中点公式，上例中a，b点之间的需求弧弹性为：
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（2）需求的点弹性
需求的点弹性表示的是需求曲线上某一点的弹性。它衡量在需求曲线上某一点上的需求量的无穷小的变动率对于价格的无穷小的变动率的反应程度。
需求点弹性的计算公式
假定需求函数为Q=f（P），以dQ和dP分别表示需求量和价格的无穷小的变动量，以ed表示需求弹性系数，则需求点弹性的公式为：
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思考：
1. 两条需求曲线交点处的弹性相等吗？
2. 同一条需求曲线上各点的弹性相等吗？
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（3）需求弹性的五种类型
①当ed=0时，称为完全无弹性（Perfectly Inelastic）。它表示需求量对价格的变化完全没有反应，

[image: image23.png]



②当ed ((时，称完全弹性（Perfect Elastic）。它表示在既定的价格水平下，需求量趋于无穷大。价格稍有变动，需求量的改变为(（从((0）。 
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③当ed ＝1时，称为单位弹性（Unitary Elastic）。它表示需求的变动率与价格的变动率始终是相等的。具有单一弹性的需求曲线是一条正双曲线。
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④当0 <ed <1时，称为缺乏弹性（Inelastic）它表示需求量的变动率小于价格的变动率。缺乏弹性的需求曲线是一条相对陡峭的曲线。
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⑤当1 <ed <(时，称富有弹性（Elastic）。它表示需求量的变动率大于价格的变动率，即相对于价格的变动幅度而言，需求量的变动幅度较大。富有弹性的需求曲线是一条相对平坦的曲线。
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（4）影响需求弹性的因素
a. 商品的可替代性。
b. 商品用途的广泛性。
c. 商品对消费者生活的重要程度。
d. 商品的消费支出在消费者预算总支出中所占的比例。
e. 所考察的消费者调节需求量的时间。长期与短期
（6）商品的需求弹性和厂商的销售收入
厂商的销售收入TR = P·Q

P—价格； Q—销售量（假定等于需求量）
[image: image47.wmf]自变量的相对变化
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价格变动对销售收入的影响
结论:

（1）富有弹性的商品，宜采用薄利多销的策略
（2）缺乏弹性的商品，宜采用厚利少销的策略
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2、需求的收入弹性
（1）需求的收入弹性的含义及计算公式
需求的收入弹性（Income Elasticity of Demand），是指在其他因素不变的情况下，商品需求量对消费者收入变动的反应程度或敏感程度，用需求量的变动率与消费者收入的变动率比值来表示。
需求的收入弹性也有点弹性与弧弹性之分
需求的收入弹性公式
点弹性公式
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弧弹性公式
（2）需求的收入弹性与商品的档次
需求的收入弹性在一般情况下为正值，但也可能是负值或零。根据需求的收入弹性系数值的大小，可将其分为不同的类型，并据此对商品的性质或档次进行分类.

商品档次的划分
根据需求的收入弹性的是正值还是负值，我们可以将商品分为两大类：
第一大类：正常商品
正常商品（Normal Goods），即eI>0的商品 。绝大多数商品都是正常商品 。
正常商品又可分为两类，一是指0  <eI <1，这类商品称为必需品（Necessities）；二是eI>1，我们称之为奢侈品（Luxuries），（或高档品）如高档家电、旅游等。 

第二大类：低 档 商 品
低档商品（Inferior Goods），它是指eI<0，即具有收入负弹性的商品，如黑白电视机、电风扇等。
（3）需求收入弹性与企业（一）
研究需求的收入弹性对企业有重要意义
a/若某类产品或服务的需求收入弹性大于1，说明随着经济增长和收入的增加，对该类产品或服务的需求量增加的百分比要大于收入增加的百分比，即该类产品或服务的市场扩张速度要快于经济增长速度，因而有较好的市场前景。反之亦然。
b/一个较全面的企业产品组合应包含高档品与正常品
c/需求收入弹性对企业促销活动也有指导意义
如果产品的需求收入弹性大，则企业在进行广告宣传和其他促销活动时，首先要致力于对那些高收入消费者的宣传，因为随着收入的增加，他们的购买力将增大。
例如：美国的消费支出
娱乐
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3、需求的交叉弹性
（1）需求的交叉弹性的含义及计算公式
需求的交叉弹性（Cross Elasticity of Demand）是指在其他条件不变的情况下，一种商品的需求量对另一种商品价格变动的反应程度或敏感程度。
假设商品X的需求量QX是它的相关商品Y的价格PY的函数，即QX =f（ PY ），则：
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需求交叉弧弹性公式为
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需求交叉点弹性公式为：
（2）需求的交叉弹性与两种商品间的关系
    需求的交叉弹性既可以为正值，也可以为负值。据此，可以判断任意两种商品之间的关系。 

当eXY>0时，替代关系
当eXY < 0时，互补关系
当eXY＝0时，独立关系
（3）需求的交叉弹性与企业
需求的交叉弹性对于多产品生产企业定价具有重要的参考意义。
1、如果企业生产各种的产品在需求上互相联系，在对个别产品定价时，要全面研究其他相关产品，即产品组合；
2、对于中小企业，一般应采取跟随的产品策略，在确定产品方向时应选择名牌畅销产品的互补品，而不能选择其替代品。
第二小节   供给弹性
在西方经济学中，供给弹性包括供给的价格弹性、供给的交叉弹性、供给的预期价格弹性等。在此考察的是供给的价格弹性，它通常被简称为供给弹性。
一、供给弹性的定义及公式
供给弹性（Elasticity of Supply）表示在一定时期内，一种商品供给量的相对变动对其价格的相对变动的反应程度。它是商品供给量变动率与价格变动率之比。
假定供给函数为Q=f（P），以es表示供给弹性系数，则：
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供给点弹性的公式为：
供给弹性一般都为正值。
二、供给弹性的五种类型
es>1，表示富有弹性
es<1，表示缺乏弹性
es＝1，表示单位弹性
es＝(，表示完全弹性
es =0，表示完全无弹性
例：线性供给弹性五种类型

[image: image29.png]




[image: image30.png]&0

o




第三小节   弹性理论的应用
一、 政府对价格的间接干预政策——征税与补税的效果分析
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赋税的归宿分析
例：谁支付了奢侈品税？
    一些国家对那些只有富人才买得起的奢侈品征收消费税（如中国对购买轿车征收名目繁多的各种税费），理由是调节社会分配。这一类型的税真是由富人来承担吗？
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结论:

（1）赋税的最终承担者取决于供给和需求的相对弹性。
（2）如果相对于供给来说需求是缺乏弹性的，那么，赋税就主要由消费者承担；
（3）如果供给比需求缺乏弹性，赋税就主要由生产者承担。
二、数量分析

[image: image33.png]CaBmREEN: g -800-2P
A 0 =200+4P

1 BET NS SHET S8
2. MRS AR TR,
N ST RENE T
1. (800, 100) 2. (5933 1033




� EMBED Equation.3  ���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���





�EMBED Equation.3���








[image: image53.wmf]Q

I

dI

dQ

Q

I

I

Q

lim

0

I

I

·

=

·

D

D

=

®

D

E

[image: image54.wmf]2

1

2

1

I

Q

Q

I

I

I

Q

+

+

·

D

D

=

E

[image: image55.wmf]X

Y

X

Y

Y

X

X

XY

Q

P

P

Q

P

P

Q

Q

e

·

D

D

=

D

D

=

Y

[image: image56.wmf]X

Y

X

Y

Y

X

X

0

P

XY

Q

P

dP

dQ

P

P

Q

Q

lim

e

Y

·

=

D

D

=

®

D

Y

[image: image57.wmf]Q

P

dP

dQ

P

P

Q

Q

lim

0

P

·

=

D

D

=

®

D

s

e

_1174841183

_1174861054

_1174861058

_1174861060

_1174861488

_1174861059

_1174861056

_1174861057

_1174861055

_1174860899.unknown

_1174861049

_1174861051

_1174861053

_1174861050

_1174860916.unknown

_1174861047

_1174861048

_1174860918.unknown

_1174860922.unknown

_1174860911.unknown

_1174860913.unknown

_1174860908.unknown

_1174860890.unknown

_1174860894.unknown

_1174860897.unknown

_1174860892.unknown

_1174841504

_1174841598

_1174841334

_1174839304

_1174840086.unknown

_1174840420

_1174841079

_1174840370

_1174839823

_1174839898

_1174839430

_1174838002

_1174838694

_1174839231

_1174838254

_1174837737

_1174837887

_1174837613

_1174836955.unknown

